美编 周真真

周

# 医药性极

# 免费医疗护理员培训 打造照护"正规军"

本报记者 朱晓娟 通讯员 崔冰心

深,构建完善的连续照护体系、推 医疗机构开展免陪照护服务工作 会关切。要满足这些迫切需求, 理员培训,提升从业人员专业素 实现从理论到实践的转化,全面 一支高质量的专业医疗照护队伍 养,推动免陪照护服务规范化发 提高护理能力。 是关键所在。然而,现有的医疗 展。 护理员水平参差不齐、缺乏规范 培训和"权威认证",让许多患者 家庭"望而却步"。

为破解这一难题,自今年8 月起,河南省人民医院面向社会 开办3期免费医疗护理员培训 班,106名医疗护理员顺利结 业。接下来,这些经过系统化培 训和认证后的医疗护理员,会将 优质医疗照护的种子播散到全省 建了独特的"理论+实操+跟岗" 各地。

### "理论+实操+跟岗"三位一体

8月18日,第一期医疗护理员 培训班开班当天,在河南省人民 医院医学模拟中心参加培训的老 师和学员们满怀期待。

"开办医疗护理员培训班,意 义重大。"在开班仪式上,河南省 人民医院副院长申志强说,这是 响应河南省医疗机构免陪照护服 务工作的重要举措,是满足人民 群众"老有颐养、病有优护"需求 的关键行动,更是医院践行社会 线下授课及培训时间为每天8时 责任的创新探索。

今年4月,国家卫生健康委等 部门印发《医院免陪照护服务试 理专家组成的师资团队,充分运

培训班开班后,首批38名学 员在河南省人民医院医学模拟中 心,通过医学模拟人在模拟场景 中练习鼻饲管喂养、协助翻身及 叩背等护理技能

"为了让学员扎实掌握照护 知识,我们充分发挥了医院丰富 的教育资源。"河南省人民医院 护理部副主任李黎明说,医院构 三位一体培训模式,形成了"培 训体系标准化、教学资源顶级 化、管理模式闭环化"的培训经

课程内容严格依据国家《医 疗护理员培训大纲》,并结合临床 实际情况进行了优化升级,涵盖 法律法规、感染控制知识、生活照 护、康复锻炼、安全急救及沟通技 巧等核心内容。总学习时长为 150学时,采用理论与实践相结 合、线上与线下相结合的方式。 至18时。

21 名资深、高职称的优秀护

严格把控培训人员资质,学 不超过55周岁,且身心健康、品 行端正,具备基本的沟通交流能 纪律及考勤规定,通过考核与综 训形成了从报名筛选到结业考 核的完整闭环。

### 从"凭经验"到"讲科学"

45岁的王忠菊是培训班的一 士的'左膀右臂'。" 名学员。参训前,她在开封已从 事医疗护理员工作6年。"小动作 里藏着大学问。以前凭经验做 事,现在才明白每个细节都有科 身上得到了生动体现。"李黎明 她对工作有了新的认识。她认真 直至熟练掌握。"我要将学到的知 识运用到实际工作中,让患者更 加安全、舒适。

32岁的刘翠拥有大专学历,3 年前开始从事医疗护理员工作。 她说,以前觉得医疗护理员就是 照顾患者、老人,并且有时还会因 此对自己的工作感到自卑。但通验。 点工作方案》。6月,河南省卫生 用医院先进的医学模拟资源与病 过这次学习,她的观念发生了转

随着老龄化程度的持续加 健康委等部门也制定了《河南省 房实践资源,通过理论学习、模拟 变,认识到医疗护理员是一个专 训难度丝毫不亚于专科护士培 实训及跟岗实践等阶梯式教学方 业岗位。其技能复杂程度是主要 训。由于学员基础参差不齐、理 行规范的免陪照护服务已成为社 实施方案》,明确要求加强医疗护 式,确保学员在真实临床环境中 衡量标准,并分为5个职业技能 解能力差异较大,必须因材施 等级。这份职业的价值远超预 教、循序渐进,以耐心和专业激

> 40岁的李春风在培训结业后 员须具备初中及以上学历,年龄 实现了身份"升级",从一名医疗 护理员成长为带班组长,负责指 导新入职的护理员。她说,过去 力。培训期间需严格遵守培训 仅将这份工作视为谋生手段,如 今才真切体会到职业尊严与责 合评估,合格者可获得结业证任。"老师说,我们面对的不是患 书。这意味着医疗护理员的培 者,而是一个有尊严、有情感的 人。这句话让我明白,这是一份 充满温度与尊严的职业,我们是 患者家属的'眼'和'手',也是护

"我们的目标非常明确:培养 '懂专业、有爱心、能担当'的优秀 赵艳燕,在授课中也践行了这一 照护人才。这种培养理念在学员 学依据。"王忠菊感慨道,培训让 说,她看到越来越多的学员从最 初的茫然无措变得从容自信,从 记录每一个操作要点,反复练习 独自作战转变为协同配合,脸上 多了笑容,眼中也有了光芒。他 们不仅提升了专业技能,更重塑 了对职业的认同感。

### "播撒一粒种子,长成一片森林"

作为培训班核心讲师,河南 省人民医院老年医学科三病区护 士长路俊英拥有丰富的带教经

在她看来,医疗护理员的培 饱含深情的寄语。

发每位学员的学习热情。同时, 做好此类培训的关键在于"两个 结合":一是"降维"与"提趣"相 结合,二是"技能"与"心法"相结

"我们将高深知识'翻译'为 学员易懂的通俗语言,注重案例 讲解与动手实践,以此激发他们 的学习兴趣。教学不仅传授'如 何做',更强调'为何这样做'及 '如何做得更好'。技能如同骨 架,而人文关怀才是赋予其生命 力的血肉。"作为带教老师之一 及神经外科三病区教学秘书的

"为什么患者进食后需保持 体位30分钟再卧床? 为什么鼻饲 前要先注入温水?"培训课堂上, 学员们的热烈讨论与实操细节讲 解交织。

"亲爱的学员们,你们选择的 不仅是职业,更是一份承载温度 与尊严的使命……""愿你们成为 有温度、有能力、有收获的健康守 护者……""愿你们成为他人黑暗 中的光……"结业时,老师们将心 意化为笔墨,在学员手册上写下



刘轩妍(中间)一家合影

→11月5日,在叶县美林湖小区,医务人员为居民解答健康

问题。10月23日~11月5日,叶县人民医院组织医疗团队分别走

进盐湖新城、明瑞御府、美林湖3个小区,为居民提供免费超声筛

生命绽放

心心传暖

通讯员 李中洲 李 慧 文/图

热血玫瑰 生命绽放 携手守护生命之光 刘轩妍 第一次献血

走进河南省红十字血液中 有的踏实 心,用无偿献血为自己庆 生。旁人或许不解,女孩的 呼掌声,但刘轩妍觉得这是 成年仪式为何不是热闹的派 她过得最有意义的一天。她 明白,这是父亲刘新征(无 神的延续。父亲用行动告诉 味着责任,而责任源于行动。

亲讲献血的意义。这些话如 的旅程,而应是"携手同行" 同种子,在她心中生根发芽,的奔赴。 让她渐渐懂得,成长不仅是 年龄的增长,更在于用实际 心走出来的刘轩妍懂得了未 行动去温暖这个世界。

红十字血液中心时,眼前的 景象让她深受触动。大厅 未来。 内都是身穿红马甲的志愿 者,他们从容卷起衣袖,脸 上没有丝毫迟疑,唯有平静 与坚定。这种无须言语的 默契,让刘轩妍首次真切感 她学着父母的样子坐上献

11月1日是刘轩妍18岁 流入采血袋。那一刻,她非 生日后的第一天。这天,她 但不紧张,反而感到前所未

这天没有蛋糕,没有欢 对或精美的礼物,但刘轩妍 看到了一种传承——奉献精 偿献血者)教给她的:成年意 她,成年并非"独善其身"的 开始,而是"兼济天下"的起 从小,刘轩妍就常听父 点;人生不该是"孤军奋战"

从河南省红十字献血中 来的路还很长,成年仅仅是 11月1日清晨,刘轩妍 一个起点。但这份从家庭中 在父母陪同下走进河南省 获得的勇气,以及对善意的 理解,让她能更坚定地迈向

生命因有人浇灌而绽 放,世界因心与心的传递而 温暖。刘轩妍的成人礼,是 一场关于爱与责任的启蒙。 她将带着这份领悟,在未来 受到"众志成城"的力量。的人生中,继续与父母及更 多同行者一起,以微光点亮 血椅,看着鲜红的血液缓缓 微光,让温暖代代相传。



河南省胸科医院

## 心脏康复中心正式成立

医院正式成立心脏康复中心,标 建立了完善的安全保障体系及

员移倩倩)11月3日,河南省胸科 个性化评估流程与训练方案,并 康。 志着该院心血管疾病"全周期多 多学科协作机制。其核心目标 将协助临床各科室,为心血管疾病 维度诊疗服务体系"实现关键突 在于减轻患者症状、优化心血管 患者提供从急性期治疗、稳定期恢 危险因素、帮助恢复体力、提高 复到长期健康管理的"一站式"综 心脏康复中心配备了整体功 运动耐力,并最终预防心血管疾 合解决方案。

本报讯(记者朱晓娟 通讯 能评估的专业设备,拥有科学的 病的恶化和再发,实现主动健

据了解,心脏康复中心的启用

## 河南首届县域医疗机构 肿瘤MDT案例分享会举办

本报讯 (记者张 琦 通讯员 王晓凡)近日,河南省首届县域医 疗机构肿瘤多学科诊疗(MDT)案 例分享会在河南省肿瘤医院(中国 医学科学院肿瘤医院河南医院、河 南省癌症中心)举办,进一步全面 同质化建设。

本次分享会设肺癌 MDT、消 深入细致的点评。 化道癌MDT两个组别,经过18个 各团队围绕"MDT机制建设""案 例分享及现场模拟"两大维度,系 馈、多学科协作流程及疗效追踪 康复"的全周期管理。

内外的外科、肿瘤内科、放疗科、影瘤质控中心、洛阳市肿瘤质控中 像科、病理科、呼吸科及医务管理 等领域的专家担任评委。评委专 秀组织奖。 家从基础建设、流程规范、质量改 进,到病例完整性、多学科协作深 提升县域肿瘤诊疗服务能力,推动 度、诊疗方案的科学性、患者生存 的龙头单位,医院明确自身定位, 县域医疗机构肿瘤MDT规范化、质量提升与逻辑表达等核心指标 持续强化全省肿瘤质控体系建 进行系统评分,并对每个案例进行 设,推动优质医疗资源下沉,不断

的潜能奖;郑州市肿瘤质控中心、多力量。

本次分享会特邀14位来自省 商丘市肿瘤质控中心、信阳市肿 心、济源市肿瘤质控中心获得优

河南省肿瘤医院党委书记伊 文刚说,作为全省肿瘤防治体系 提升全省各级医疗机构的肿瘤诊 最终, 巩义市人民医院、灵宝 疗的同质化、规范化水平, 在分级 市级肿瘤质控中心的遴选推荐,共 市第一人民医院分别获得肺癌 诊疗框架下,实现省、市、县、乡、 18 支县域 MDT 团队脱颖而出。组、消化道癌组的卓越奖;宁陵县 村各级医疗机构的共生、共存与 人民医院、平舆县人民医院、兰考 共享。未来,河南省肿瘤医院将 第一医院、禹州市人民医院分别 继续发挥龙头作用,强化对县域 统汇报了MDT机制建设、典型病 获得肺癌组、消化道癌组的典型 医疗机构的帮扶与协作,推动肿 例的诊断、治疗方案讨论、疗效反 奖;息县人民医院、宜阳县人民医 瘤 MDT 模式在全省范围内规范 院、浚县人民医院、济源市人民医 化、常态化开展,为实现"健康河 等,完整呈现案例"诊断一治疗一 院分别获得肺癌组、消化道癌组 南""健康中国"战略目标贡献更

本报讯 (通讯员姚 瑞 康慧 慧)近日,由周口市卫生健康委打 造的"生育友好活动点"在滨河公 园正式落成并向市民开放。该活 动点通过一系列富有创意和美感 的雕塑、宣传栏、观景牌等设施,将 生育政策宣传、家庭发展理念与公 园景观巧妙融合,为市民提供了一 个集休闲、打卡、学习于一体的新

打造滨河公园"生育友好活动 ",是周口市积极落实国家人口 发展战略、营造支持生育社会氛围 的一次具体实践。它通过美化城 市公共空间、丰富宣传载体形式, 有效提升了生育支持政策的知晓 度和影响力,传递了鼓励生育、关 爱家庭、促进人口高质量发展的积 极信号。

该活动点不仅注重景观效 果,还强化了宣传与服务功能, 各类设施内容科学准确、通俗易 懂,方便各年龄段市民理解。开 阔舒适的场地也为今后开展常 态化生育政策咨询、健康知识讲 座、亲子互动活动等提供了合适

"这里布置得很漂亮,标语 也很温暖,让我们感觉生养孩 子不仅是家庭的责任,也是全 社会都在关心和支持的事情。" 一位带着孩子在滨河公园游玩 的市民说,"周末来这里走走看 看,既能放松心情,又能了解到 实用的政策信息,这个活动点 非常棒。

据周口市卫生健康委人口家 庭科负责人介绍,打造滨河公园 "生育友好活动点",旨在突破传 统宣传模式的限制,将生育友好 的理念融入市民的日常生活场景 中。选择在人流密集、环境优美 的公园打造活动点,就是希望市 民在散步、游玩时,能够自然而然 地接触并了解生育友好政策,在 潜移默化中感受社会的关怀与支 持,从而提升家庭的幸福感和获

建设生育友好型社会是促进 人口长期均衡发展的重要举 措。下一步,周口市卫生健康委 将以滨河公园"生育友好活动 点"为依托,持续丰富宣传内容 与活动形式,联合相关职能部门 和社会力量,共同为全市家庭提 供更精准、更贴心的服务,努力 让"想生、敢生、优育"成为社会 共识,为建设和谐幸福周口注入 新活力。



登封市人民中医院

## 夜间义诊服务 群众超三千人次

的场景,已成了过去4个 手中。" 月来公园里一道熟悉的风

公园创新设立了为期4个月 献。 的夜间义诊服务站。此举 文化深入人心。

班,有点小病痛总是拖着不 部分群众就医不便的难 治。现在方便多了,晚上散 题、拓宽了中医药服务渠 步时就能让医生把脉、针 道,更在服务群众的第一 灸,还能跟着练八段锦。"刚 线锤炼了党员党性,增强 体验完免费针灸的王先生 了党支部的凝聚力、战斗 对医务人员提供的服务赞 力,以实际行动展现了新

科室党员业务骨干,充分发 飘扬。

本报讯 (通讯员任朵 挥其先锋模范作用。冯医 赵阳)"医生,我最近 生便是其中之一,他在为张 总是睡不好觉,浑身没力 女士进行艾灸体验的同时 气,您帮我看看?"11月4 介绍道:"中医注重'治未 日19时,在登封市嵩阳公病'理念,我们希望通过开 园的党员志愿者服务站 展这些简便适宜的技术体 前,市民张女士向正在值 验与健康咨询服务,帮助大 守的登封市人民中医院李 家树立预防保健的意识,将 医生咨询健康问题。这样 健康的主动权掌握在自己

在为期4个月的活动 中,该服务站累计为市民提 为解决群众"白天上班 供免费脉诊、健康咨询等医 忙,没时间看病"的问题,自 疗服务3194人次,开展针 今年7月起,登封市人民中 刺、艾灸等中医适宜技术体 医院党支部以党建引领为 验427人次。这些数据的背 "红色引擎",充分发挥党支 后,凝聚着党员医务工作者 部的战斗堡垒作用,在嵩阳 每晚的排班值守与无私奉

将优质的中医药服务延伸 开展,是登封市人民中医 至工作时间之外,使中医药 院坚持党建引领、推动党 建与业务深度融合的生 "许多同事白天要上 动实践,不仅有效破解了 时代医务工作者心系群 为保障服务质量和实 众、无私奉献的责任与担 现常态化运行,登封市人民 当,让鲜红的党旗在服务 中医院党支部积极组织各 百姓健康的最前沿高高